


C5-Autoprotolyse de I'eau - pH d'une solution aqueuse - Indicatuers colorés

@ Sur 1'étiquette d'une bouteille commerciale d’ammoniac, on peut lire : Qég‘e
g
Masse molaire : 17 g/mol ) ng,z@
NH; {Masse volumique : 450 kg/m’ ?’{%
Pourcentage massique : 33 % \%‘?

1) Quel volume V faut-il prélever pour préparer 500 mL d'une solution S de concentration C = 0,10 mol.L™" ?
2) Décrire le mode opératoire pour préparer les 500 mL de S. (quelques schémas clairs et annotés sont
suffisants).

3) La solution a un pH = 11,1 a 25°C. Calculer les concentrations et les quantités de matiére des ions H;0" et
OH' présents dans S.

On dispose d’une bouteille d'acide méthanoique titrant 98 % en masse. La masse volumique de I'acide est

1,22 g.cm™. Avec une pipette, on préléve 11,5 cm® de l'acide que l'on verse dans une fiole jaugée de 1 L. On
verse ensuite de 1’eau pure pour obtenir 1 L de solution que I’on note S;.

1) Déterminer la masse m d'acide méthanoique prélevée. i% ;“g’ -

2) Déterminer la concentration C; de la solution S;.

3) Quel volume d’eau pure faut-il verser sur les 20 mL de la solution S; pour avoir une solution S, de concen-
tration C,= 0,10 mol.L"! 2

4) On dilue 10 fois la solution S,. Calculer le volume d'eau pure nécessaire a cette dilution et la concentration
C; de la solution S5 obtenue.

Pour évaluer le pH d'une solution aqueuse (S), on effectue divers prélevements a ’aide de béchers.
On ajoute ensuite dans chacun des béchers un indicateur coloré. On obtient les résultats suivants :

Hélianthine Bleu de Bleu de rouge de
bromocrésol | bromothymol méthyle
] couleur de la solution orange vert jaune orange

1) Evaluer le pH de la solution (S) en utilisant les résultats ci-dessus et le tableau suivant :

Indicateur Teinte Zone de virage Teinte
Hélianthine rouge 3,1-44 jaune
Bleu de bromocrésol jaune 3,8-54 bleu
Bleu de bromothymol jaune 6,0 —7,6 bleu
rouge de méthyle rouge 42-6,2 jaune

2) L’utilisation de I’un des indicateurs colorés est superflue. Quel est cet indicateur ? Expliquer.

3) Aprées détermination du pH de la solution a I’aide d’un pH-métre, on calcule la valeur de la concentration en

ions hydroxyde. On trouve [OH]=2.10"" mol.L™".

Quelle est la valeur mesurée du pH de la solution (S). Cette valeur est-elle en accord avec le résultat obtenu a

1’aide des indicateurs colorés ?




